_ (D?) je pétizvukem na patém stupni téniny, vznika pFipojenim vrchni

tercie k dominantnimu septakordu, jeho podoba v dur a moll se tedy liSi pouze nové vzniklym
intervalem nony, ktera je v dur velka a v moll mala. Mluvime nékdy také o velkém (v C dur g-h-d-f-
a) a malém (v c moll g-h-d-f-as) nénovém akordu. Rozvadi se do obratti tonického kvintakordu.
Také v akordu D Ize rozlisit tony spadajici do dominantni a subdominantni funkce: g-h-d + f-a/as-c
a tato prisluSnost k akordu dominanty ¢i subdominanty urCuje i zachazeni s jednotlivymi tony —
dominantni tercie (tj. citlivy ton toéniny) je tébnem stoupajicim, subdominantni tény — septima a néna
akordu klesaji.

Pri tpravé akordu do Ctyfzvuku postupujeme tak, Ze vynechavame nejméné dilezity ton akordu,
kterym je kvinta. Do vrchnich hlasti umistujeme tény v riznych polohach, ale plati, Ze vZdy musi
byt zachovana vzdalenost nény (9 ténti) mezi zakladnim ténem a nénou. Tyto dva tény nesmi svirat
ani interval prosté sekundy ani jeji obrat, septimu. Proto je zachovani nénového intervalu hned
druhym krokem po zvladnuti zapisu spravného tonu do basu. Teprve poté dopliiujeme zbyvajici
tony Ctyrzvuku.

[ JeE R ey

Nonovy akord — v basu leZi zakladni tén akordu g, vynechavame kvintu akordu.

1. obrat — sextseptakord — D7/6 - v basu lezi ptivodni tercie akordu (h), vynechavame ptivodni
kvintu akordu.

2. obrat — kvartkvintakord — D5/4 - v basu leZi pivodni kvinta akordu (d), k vynechani se nabizi
pivodni tercie nebo septima akordu, vzhledem k tomu, Ze septima by kopirovala sestupny postup
nony, ponechavame v akordu radéji tercii, ktera je citlivym tonem a tvofi k postupu nony
protipohyb.

3. obrat — sekundtercakord — D3/2 - v basu leZi ptivodni septima akordu (f), vynechavame ptivodni
kvintu.

4. obrat — vzhledem k tomu, Ze jde v pfipadé nénového akordu o pétizvuk, napovidala by logika
existenci Ctyr obratli akordu. Kviili poZzadavku intervalové vzdalenosti nény mezi zékladnim tonem
a puvodni nénou akordu vSak neni mozné postavit nénovy tén do basu, a tudiz ani vytvorit dalsi
obrat nonového akordu.
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_ - protoZze nénovy akord neni ni¢im jinym neZ
septakordem obohacenym o nonu, fidi se také rozvod dominantniho nénového akordu nam
znamymi pravidly rozvodu D’ (citlivy tén stoupd a septima klesd), zdkladni t6n pak postupuje
kvintovym/kvartovym skokem, v obratech také mizZe zlstat zadrZen, néna se, stejné jako septima,
stava klesajicim tonem.

0 . |
F AN L] [ 7
[ e T ] "]

ANV 7] [,

D)) [’

N

A
TR 9
LIl

N
Q

(LIEEE

o
o
—
w/
O
—
o
\O
—



Ocitne-li se v obratu D5/4 v basu kvinta, je (stejné jako stoupajici tercie v akordu BS’ nebo
zdkladniho ton akordu S*’) ténem stoupajicim, vést ji stupiiovité dold do akordu ténického
kvintakordu neni mozné, protoZe by tim vznikl interval paralelnich kvint mezi kvintou a nénou. Z
téchto logickych postupti 1ze vyvodit rozvodné akordy obratti D?viz nasledujici tabulka.

D’ T, (T

D7/6_T

D5/4_T6

D3/2 TG

0

’?f‘ |

D z—, - = z Z = —

[Y) — = — = — — & S —-  —
—r |r T | |F FFP|PFPIFT

'l:{‘ i I i { fo”) fo”] fo”) il (] | [o]

g =  ——  — — — 1 I % %

I I I T I T ‘ T T T

7 7 5 5 5 3 3
Dg T D, T D, T6 D, T6 D, T6 D5 T6 D3 T6

Vedeni akordu D° do jinych akordi neZ ténickych vétSinou nevyhovuje po zvukové strance, také
vedeni do T® byva uzito zFidka, Fesi se volnym vedenim septimy nahoru pod podminkou, Ze je
septima v akordu umisténa pod citlivym ténem.

Pfi néastupu akordu pfipravujeme nénu nebo septimu, a to stejnym zpisobem, jako septimu u

septakordli. Pfi volném nastupu vedeme septimu a nénu v protipohybu k hlasu uvadéjicimu
zakladni ton.
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_ — velmi Casto je nénovy akord se svymi obraty uZivan na

vrcholu melodie, v zavéru, ale také jako akord pritazny Ci prevadény do D7 viz ukazka.
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PonévadZ je dominantni nénovy akord na patém stupni jedinym nénovym akordem hlavnim,
nachazime vedlejSi ndonové akordy na vSech ostatnich stupnich téniny. NejcCastéji se uzivaji nonové



akordy I, IT (rozvadéné dominantné) a IV stupné (rozvod kombinované do D7), vZdy pfipravujeme
septimu a nonu.
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Uziti vedlejSich nénovych akorda je méné Casté neZ pouzZivani nénovych tvarti zahrnujicich
pritaznou, prichodnou nebo stfidavou nénu. Maji melodicky charakter a mohou postupovat i
vétSimi intervaly neZ sekundovymi kroky. Pfi té prileZitosti se k pfesnému urceni tonti pouziva tzv.
vysokého cislovani, které urcuje presnou intervalovou vzdalenost od basového ténu. Pro nénu se
tedy uziva ¢isla 16. Pro urcCeni zadkladniho intervalu u intervalG vétSich neZ oktava uzivame x-7,
napr. decima (10) bude tedy tercie pres oktavu atp.

_ Postupujeme v nékolika krocich — 1. vypiSeme si tony akordu

(nesmime zapomenout, Ze jde o akord dominantni, tedy leZici na patém stupni zadané toniny) a
Skrtneme t6n, ktery se bude vynechavat (u D° kvinta), 2. umistime zékladni t6n do basu a nénu do
vrchnich hlasti, kontrolujeme, Ze neni vzdalena jen o sekundu, ale skutec¢né o nénu, 3. umistime do
vrchnich hlasii vSechny zbyvajici tény tak, aby sopran s basem sviral interval predepsany v zadani
polohy akordu.

Zadani:

A dur Es dur d moll H dur b moll G dur e moll Des dur

N
T

NY
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DY DY DY DY DY D? DY DY

_l Postupujeme v nékolika krocich — 1. vypiSeme si tony akordu a Skrtneme ton,
ktery se bude vynechavat (u D”® a D** kvinta, u D> septima), 2. umistime do basu pfislu$ny tén
akordu podle zadani obratu (u D”° tercie, u D°* kvinta, u D** septima), 3. umistime do vrchnich
hlasti zékladni t6n a nénu tak, aby sviraly interval nény (nesmi byt ve vzdalenosti sekundy ani
septimy), 4. umistime do vrchnich hlast zbyvajici tén tak, aby sopran s basem sviral interval
predepsany v zadani polohy akordu.

D dur a moll As dur E dur fismoll F dur B dur g moll
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G dur e moll H dur h moll B dur ¢ moll Ges dur A dur
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P¥i dopliiovani funk¢nich znacek hleddme zakladni ton akordu (u akordu 7/6 leZi o tercii niZe, u 5/4
o kvintu niZe, u 3/2 o septimu niZe). Zavérecné postupy pred tonikou (Casto mivaji melodicky
charakter, proto musime postupy sousedicich tont udrzet v ramci stejnych hlasii) byvaji zahrnovany
spolecné pod znacku dominanty.
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